

開57戶口洗黑錢 9人兩年洗60億元

香港文匯報訊(記者 蕭景源)海關本月5日採取代號「蜂網」行動，瓦解一個大型洗黑錢集團，拘捕9名主腦和骨幹，發現他們租用私人住宅營運洗黑錢勾當，由2020年1月至2022年12月期間，在17間本地銀行共開設57個戶口，經7,600宗「快閃循環」交易，總共處理約60億元黑錢，是海關歷來偵破的最大金額洗黑錢。



◆海關在「蜂網」行動中檢獲大批現金及銀行卡等證物。 香港文匯報記者劉友光攝

海關已凍結集團成員合共1,600萬元銀行存款，並檢獲390萬元現金、多部數鈔機、電腦等。海關昨日表示，調查行動仍在進行，不排除會有更多人被捕。

女主腦在單位過夜

海關有組織罪案調查科高級監督李麗萍昨日公布案情指，涉案洗黑錢集團極具組織性，有人專責日常運作、招募及運送現金。其中一名56歲無業女子相信是集團主腦，另一名56歲女保險經紀則負責租用紅磡一個私人屋苑單位作為營運中心。女主腦平日會在單位過夜，負責招募他人提供傀儡戶口，將資金轉賬到同區的找換店，又安排成員到找換店提取現金，運到營運中心後轉交予其他成員到附近銀行或櫃員機存入現金，以化整為零方式存入不同銀行戶口，以掩飾資金來源。

「快閃循環」可疑交易7600宗

海關調查發現，被捕的3男6女，當中6人報稱無業，另外3人分別是56歲女保險經紀、公司經理及商人，9人分別報稱月入2萬至10萬元，其收入來源與其實際財務狀況並不相稱，他們各自亦為10間分別從事進出口、食品、金屬材料及貿易等生意公司的唯一董事，但有關公司均是空殼公司，各人在短時間內向17間本地銀行開設36個個人戶口及21個公司戶口，3年間共進行7,600宗「快閃快出」的可疑交易，包括將資金互相轉移，分層交易，俱與所開戶口報稱的業務不相符，是典型的清洗黑錢活動。

本月5日，海關動員50人突擊搜查全港19個處所，包括10個住宅、8間公司及1間找換店，拘捕9人，其中兩男人到紅磡一找換店提取300萬元現金後，被海關拘捕，但相信找換店未參與犯案。海關其後在洗黑錢營運中心內，檢獲90萬元現金、2部數鈔機、大量第三者戶口銀行卡、數簿、公司印章、電腦、電話、銀行及公司文件等證物。

去年接3.4萬宗火警召喚 年升2.6%

消防送20萬確診者去隔離 疫下救護車處理個案耗時多兩倍

消防處昨日在2022年工作回顧及2023年工作展望中指出，去年全年共錄得超過3.4萬宗「火警召喚」，當中樓宇火警有逾3.1萬宗佔89%，均有上升趨勢，為提升公眾安全及加強統籌防火監督，消防處今年會全力配合修訂的條例協助提升舊式樓宇的消防安全措施。另外，去年消防處的「救護召喚」共錄得逾74萬宗，在第五波疫情高峰期間，消防處發出為期5天的「全體人員緊急戒備」信息，安排20萬名確診者到社區隔離設施，因疫情下救護服務需求急增，救護車處理個案時間較平常多1.5倍至2倍。消防處未來將透過行動檢討、招聘及善用科技優化服務。

◆消防處處長楊恩健(中)回顧2022年工作，及2023年工作展望。 香港文匯報記者 曾立本攝



◆香港文匯報記者 曾立本

消防處處長楊恩健昨日表示，消防處在過去一年依靠同胞緊守崗位，在疫情、滅火和救援的考驗中跨過不少難關。去年共接獲34,775宗「火警召喚」，按年上升2.6%；三級或以上火警有5宗，按年減少1宗；樓宇火警有31,111宗，佔約89%及按年上升6.7%，其中94.9%樓宇火警消防員能在規定召達時間內到場，較92.5%服務承諾高出2.4%；特別服務則錄得35,314宗，按年下跌2.4%。

楊恩健提到，消防處落實了架構重組，增設一個「副處長(公眾安全及機構策略)」職位，原有的副處長職銜改為「副處長(行動)」；另增設一個為期3年的「副消防總長(樓宇改善)」編外職位，配合監督消防安全建築物的修訂工作，以及督導落實提升舊式樓宇消防安全政策方面措施。另一方面，特區政府擬修訂《消防安全(建築物)條例》，去年9月已完成公眾諮詢，計劃在本年將修例建議以條例草案形式提交立法會審議，消防處會全力配合《條例》協助提升舊式樓宇的消防安全。

檢獲逾38萬公升非法燃油

執法方面，消防處去年共進行433,466次巡查，並發出8,132張「消除火警危險通知書」及1,767次檢控。其中針對「樓宇消防裝置及設備」的維修保養情況，共進行282,138次巡查，佔整體巡查總數65%。另外，消防處在打擊非法燃油轉注活動方面，去年進行906次巡查及突擊行動，共檢獲逾38萬公升非法燃油，並就其中249宗個案提出檢控。

救護服務方面，去年消防處的「救護召喚」共有740,129宗，按年下跌3.3%，其中「緊急救護召喚」佔703,113宗，

亦按年下跌1.7%。過去一年，消防處共有88%的「緊急救護召喚」可在12分鐘的目標召達時間內到場處理，較服務承諾的92.5%低4.5%。

去年2月至3月第五波疫情高峰，消防處曾單日接獲超過2,700宗救護車召喚，當中逾半數與疫症有關，救護車處理時間需較平常多1.5倍至2倍；同時有866名救護人員因確診或須接受檢疫而未能執勤，佔救護總人手約四分之一，前線人手緊張；而當救護車在每次處理確診個案後，必須進行徹底消毒和清潔等，導致可供調派救護車數量及到達時間都受到嚴重影響。

消防處料今年招聘771人

消防處預計，本年度會招聘771名消防及救護職系人員，未來會舉辦更多職業介紹講座及展覽等活動，亦會派員到大專院校講解，以吸引更多年輕人投身消防及救護行列。隨着疫情緩和，消防處會與大灣區同業建立更緊密的關係，包括繼續舉辦更多培訓課程及技術交流會，透過所建立的平台保持溝通、促進交流，共同謀求專業資格互認，提升同業的專業知識和國際地位，協助推動大灣區消防救護事業的發展。

楊恩健表示，展望新一年，消防處會繼續竭誠履行「救災扶危，為民解困」的使命，也會積極落實施政報告中涉及消防處的工作，包括維護國家安全；與大灣區消防救護同業深化合作與交流；善用創新科技優化服務；加強社區應急準備能力；提升舊式樓宇消防安全；以及加強青年人的守法意識。



▲左起：急救醫療電單車、多功能頭盔(救護)、動力空氣淨化呼吸器。

香港文匯報記者劉友光攝



◀消防員示範如何操作潛航器進行水中拯救行動。

香港文匯報記者劉友光攝

引入機械人發光繩 救人效率大增

香港文匯報訊(記者 曾立本)滅火救援，時間就是生命，新科技的應用將事半功倍。消防處處長楊恩健昨日表示，處方去年引入兩台滅火機械人及20部無人機，並推出可以加快處理傷者資料的「大量傷者事故檢傷分流系統」，處方昨日展示消防及救護新裝備，包括潛航器、急救醫療電單車、多功能頭盔(救護)、動力空氣淨化呼吸器、區域氣體監測儀、發光導引繩及雙光源電筒，並即場展示模擬操作。

其中「潛航器」為採用8個推進器的設計，可作360度全方位移動，配備4K超高清防抖鏡頭及兩個LED燈，提高水下視野和清晰度，亦可記錄水溫、水深等資料，主要用於執行水下搜索行動，適用於偏遠地區及複雜水域，為潛水員提供專業水下環境資訊及支援。另「動力空氣淨化呼吸器」，為一種呼吸防護工具，用於處理高風險傳染病個案，組件包括風機、濾網、電池、頭套及呼吸管；而風機可將四周空氣淨化再送入面罩。

而「發光導引繩」，主要於室內滅火及救援時使用，在煙霧瀰漫或昏暗的事故現場中以光標示出進入及撤退路徑，為消防人員引路。「雙光源電筒」則能發出煙霧穿透性強的白光，可於事故現場為消防人員提供照明；除基本的照明功能外，電筒亦能發出藍色扇形激光，讓消防人員於煙霧瀰漫的環境中掃描現場的輪廓和布局，評估火場環境。

消防處亦被控加重清洗黑錢罪，應處罰款，案中證據足以認定周焯華等被告透過迂迴方式移轉不法利益，但因控罪源於電投、網投、「賭底面」等活動，刑罰上限均不超過3年徒刑，因此不足以構成加重清洗黑錢罪。

162項罪名成立 「洗米華」囚18年

香港文匯報訊(記者 蕭景源)澳門商人、太陽城集團創辦人周焯華(暱稱洗米華)，被控創立及領導犯罪集團、非法經營賭博及洗黑錢案，昨日在澳門特別行政區法院宣判。周焯華被裁定黑社會罪、在許可地方非法經營賭博罪、相當巨額詐騙、非法經營賭博等162項罪名成立，而加重清洗黑錢罪則不成立，合共判監18年。民事賠償方面，法院裁定周焯華等被告需向澳門特區政府支付65.2億港元；以及分別向美高梅、永利、威尼斯人、銀娛及澳娛，支付1.78億港元至7.7億港元不等。

周焯華在本案中共被控289項罪名。法院昨日裁定其一項創立及領導犯罪集團罪罪成，判囚12年。合共103項在許可地方內非法經營賭博罪罪成，每項判囚1

年6個月。54項相當巨額詐騙罪罪成，判囚5年。3項詐騙罪罪成，判囚3年。一項非法經營賭博罪罪成，判囚2年6個月。至於一項加重清洗黑錢罪則不成立，162項罪名合共判監18年單一刑罰。

12人部分控罪成立

其餘20名被告，有8人脫罪獲當庭釋放，12人的部分控罪成立，被判多項罪成，當中9人判刑9至15年，包括第四被告馬天倫、第五被告張志堅、第六被告周振熙及第八被告王柏齡被裁定黑社會罪，在許可地方非法經營賭博罪、相當巨額詐騙等罪成，各被判囚15年。

合議庭主席盧映霞表示，太陽城在教學文件中將

「賭底面」稱作「營運」，但指出「營運」是普通用語，難以聯想「賭底面」活動，反映太陽城明知「賭底面」是法律所不容許，因此冠以「營運」代號作掩飾；太陽城多名會計兼任被告張志堅「賭底面」公司的會計，可見他們是獲得上司同意及安排；周焯華的秘書向周焯華發送有關張志堅傾談「賭底面」數的對話內容，以及太陽城部門電話載有「營運」資料，可見周焯華與張志堅合作從事「賭底面」。

周焯華亦被控加重清洗黑錢罪，應處罰款，案中證據足以認定周焯華等被告透過迂迴方式移轉不法利益，但因控罪源於電投、網投、「賭底面」等活動，刑罰上限均不超過3年徒刑，因此不足以構成加重清洗黑錢罪。

Coffee Meets Bagel交友程式認識一名網友，在獲得受害人的信任後，對方以豐厚回報引誘事主投資加密貨幣，並在2022年12月4日至12月7日，在真正的加密貨幣交易平台購買了總計約30萬美元的泰達幣(約\$239萬港幣)。

隨後，騙徒指示受害人在一個虛假的投資平台開立戶口，並註冊賬號，另一名騙徒假冒平台客戶服務員聯繫受害人，指示受害人將之前投資的30萬美元泰達幣，分13次轉賬至騙徒提供的3個加密貨幣錢包。在2022年12月中，受害人希望提取回報，但騙徒用不同藉口延遲付款，受害人感覺被騙，於是報案。

女會計師墮網戀騙局 失財逾2700萬

香港文匯報訊(記者 蕭景源)再有專業人士墮入網戀投資騙局痛失全部身家兼負債累累。一名54歲女會計師，去年5月透過Instagram認識一名男子後，雙方轉到Line聊天並發展成網上戀人。騙徒在取得事主信任後，即引誘她在一個欺詐網站建立投資外幣賬戶，她將物業二按加上積蓄合共千萬元投入賬戶，又被騙徒索要1,700萬元行政費才能取回本金，她惟有向朋友和財務公司借貸，結果全部被騙。

女會計師在2022年7月至10月期間，將1,000萬元分47次轉賬到騙徒的戶口，以便為她進行所謂投資賬戶「充值」。其後女事主聯絡該欺詐網站要求提取賬戶金錢，卻被要求先匯款作為「行政費」。

同年10月中至今今年1月，女事主向朋友及財務公司借得的合共1,700萬元，按指示共50次轉賬至騙徒的戶口，直至近日仍無法取回投資，始知被騙並報警求助。另外，一名33歲女護士亦於去年12月3日，透過

認參與理大暴動 兩坐監一入教導所

香港文匯報訊(記者 葛婷)2019年11月警方包圍非法佔據理工大學的黑衣暴徒，17人由理大逃至科學館被控暴動。其中一批涉及8名被告的案中，當中3名大專男生1月初承認暴動等罪，昨日在區域法院接受判刑。案發時17歲的男生被判入教導所，其餘兩人各判囚15個月及18個月。法官認為，眾被告不知就裏、受人唆使，最終要付上沉重代價，希望他們痛定思痛，避免被激進政治思維衝昏頭腦。

認罪3人為現年26歲的梁子揚、22歲的許寧軒和20歲的張達榮，被控於2019年11月18日，在九龍暢運道和科學館道理工大學一帶，與其他不知名者參與暴動；梁子揚另承認同日在科學館地下大堂管有一把土巴拿。

法官陳廣池判刑指，理大暴動維持一段時間，被告絕非「空降」科學館，根據常理，可推論被告在11月18日前已身處理工大學範圍，並非參與者之一，而3人經與控方作認罪協商，涉及理大校園內的暴動罪存檔法庭，因此判刑以科學館約8分鐘「短暫的暴動時刻」為判刑基礎，故從輕發落，遂以兩年監禁為量刑起點，但梁子揚沒有反省為何身陷囹圄，錯付幕後推手的唆使，判監監禁18個月，許寧軒則判監禁15個月，至於張達榮，法官指他從台灣返港面對控罪是正確決定，最終給予張達榮的機會，判其入教導所。